



百度百家号



《今日头条》号

# 吉林日报

## 农村版



抖音号 jlnrb1955

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

坚持党对农村工作的全面领导 省市县乡村五级书记抓乡村振兴

2023年10月17日 星期二 要闻链接 08

产业振兴 人才振兴 文化振兴 生态振兴 组织振兴 产业兴旺 生态宜居 乡风文明 治理有效 生活富裕

## 我省加快打造千亿级乡村旅游产业集群

本报讯 刘珊珊 曲镜浔 报道 为深入贯彻习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,落实省委、省政府关于旅游产业高质量发展的具体要求,10月15日,全省乡村旅游工作会议在长春召开。会议聚焦乡村旅游高质量发展议题,进一步统一思想,凝聚力量,全面动员部署我省乡村旅游工作。

发展乡村旅游,是推动乡村振兴的重要引擎,是加快产业转型升级的强劲动能,是促进农民增收的有效途径。伴随着乡村旅游的“遍地开花”,我省因地制宜,因势利导,坚持“一村一案”“一村一特色”,“花

样”翻新“村”游业态,全省乡村旅游发展势头强劲。“十三五”时期,我省乡村旅游接待游客累计超过1.7亿人次,实现旅游收入约980亿元,年均增速超过全省旅游业平均增速2倍以上。日前,《吉林省旅游万亿级产业攻坚行动方案(2023-2025年)》发布,加快打造千亿级乡村旅游产业集群,推动乡村旅游高质量发展成为大会讨论的热点。

省文化和旅游厅厅长孙光芝说:“吉林乡村蝶变的美丽山水画卷令人振奋、令人向往。省委、省政府把乡村旅游作为超千亿级产业集群来培育和打造,为我省乡村旅游发展创造

了巨大空间。我们要充分认识我省乡村旅游发展面临的机遇和挑战,在发展乡村旅游路径、方法、模式、效益上做好文章、下足功夫,巩固吉林乡村旅游发展成果,培育吉林乡村旅游特色品牌,共同打造千亿级乡村旅游产业集群。”

会上,省交通厅、省自然资源厅、省乡村振兴局对发展乡村旅游相关工作进行了再部署;中国银行就支持乡村旅游发展的普惠金融政策进行了介绍;长春市、吉林市、龙井市文旅局,长春莲花岛影视休闲文化园分别作典型发言,交流乡村旅游重要举措及发展经验。

长春莲花岛影视休闲文化

园副总经理孙语良说:“今年以来,文旅市场的快速复苏,给我们企业带来了希望。下一步,我们将以《吉林省旅游万亿级产业攻坚行动方案(2023-2025年)》的落实为抓手,不断研发文旅新业态,创造更多的消费新场景,从而带动文旅市场消费,继续把我们的乡村旅游项目做精做细、做大做强。”

据悉,目前我省正在组织编制《吉林省乡村旅游发展规划》《吉林省沿边开放旅游大通道旅游精品村旅游发展规划》,以顶层规划为脉络,整合乡村旅游资源,形成“吉乡”合力,助推我省乡村旅游发展再上新台阶。

本报讯 田文刚 丁凤春 记者 郭小宇 报道 初秋的抚松,青山秀水,繁花似锦,一幅美丽乡村画卷徐徐展开。近年来,抚松县水利局移民服务中心紧紧围绕乡村振兴、“一区三城”和美丽水库移民村建设,积极对上争取,重点落实项目建设和资金投入,全面打造美丽乡村。

兴参镇头道沟村位于白山湖区白龙湾景区南岸3公里处,四周地势开阔,景色宜人。走进头道沟村,村民住房、文化广场、公路及道路两侧花香四溢。

头道沟村为白山水库移民村,户籍人口211户1136人,其中移民人口1105人。截至今年6月,抚松县水利局移民服务中心为头道沟村累计投入移民资金1212万元,建设项目34个,新建农用桥梁3座,修建防护堤2.8公里,维修机耕路9.5公里,建围栏5.4公里,修建水泥路1.2公里、沥青路1.34公里,边沟硬化2.55公里,铺设边沟盖板1.76公里,建文化活动室110平方米、广场2284平方米,安装太阳能路灯91盏,村内绿化3500平方米。村中主路两侧全部实现了绿化、美化和亮化,公共区域由环卫工人和村干部负责管理,村民负责房屋周围的管理,井然有序、整齐美观。头道沟村还发展蓝莓、玫瑰花、灰苏子等经济作物种植,尤其是玫瑰花的种植,成为头道沟村的一张名片。

丰收村为白山电站库区移民集中安置村,幅员面积4.5平方公里,人口876人,其中移民人口792人。截至目前,水利局移民服务中心为丰收村累计投入移民资金1194.36万元,建设项目35个。修建防护堤800米,修建挡墙250米,维修机耕路3.69公里,沥青路面硬化2.6公里,新建水泥路0.7公里,建活动室298平方米,修建围栏8.67公里,边沟硬化4.45公里,安装太阳能路灯132盏,绿化7427平方米,建满族村寨旅游配套设施1处。如今的丰收村“宜居宜游”,成为省市县生态村、新农村建设优秀村、美丽乡村样板村。

抚松县美丽移民村建设成效显著,在25个移民集中安置村中,有10个村被省移民局评选为“美丽水库移民示范村”典型案例,13个村被县政府评选为“千村创建”典型案例。

## 抚松美丽移民村建设成效显著



洮南市洮府街道青年农民赵航钻研大鹅养殖和育鹅雏技术,如今已发展到年育鹅雏60多万只,养殖种鹅5万多只,销售东北三省及内蒙古部分地区,形成产业规模化。图为投喂场景。 邱会宁 范海辉/摄

## 描绘振兴新画卷

——柳南乡扎实推进乡村振兴

□刘宇迪 本报记者 吴连祥

## 德惠举办秋粮机收减损大比武活动

本报讯 刘立敏 记者 郭小宇 报道 近日,由德惠市农业机械服务总站主办的2023年秋粮机收减损大比武活动暨秋季农机化生产现场会在德惠市拉开帷幕。

此次活动旨在以赛促训,以赛提技,激发农机手比学赶超、节粮减损的荣誉感使命感,营造农机手、全社会关注支持机收减损的浓厚氛围。紧紧围绕玉米、水稻等主要粮食作物机收减损的目标,全面提升机械使用效率和机手的操作技能,引导全市广大农机操作手在秋收工作中精操作,保产量,颗粒归仓。

活动结束后,还进行了秋整地现场演示。德惠市农机总站相关负责人对秋季农机化生产工作进行安排部署,要求各乡镇(街)要积极调度机具,保障秋收进度,守牢农机安全生产底线,要适时组织农户开展秋季秸秆归行、秋季条耕、深松整地等工作,为下一年保护性耕作持续实施打下良好基础。

目前秋收大战已吹响号角,德惠市将投入大型联合收割机3000余台,预计10月15日达到秋收高潮,11月10日前全面完成秋粮收割任务。

柳河县柳南乡紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”目标,扎实推进基础设施建设,培育打造特色产业,培育崇德向善乡风,取得了显著实效。

### 建强基础设施,提升乡村颜值

借助“千村示范”创建的“东风”,柳南乡把村屯基础设施建设摆到突出位置来抓,采取加大投入、示范引领、以点带面等办法,全力优化基础设施,增强群众的获得感、幸福感。

近年来,全乡先后筹集资金700余万元,完成通沟村、西腰沟村、马鹿村示范项目建设,铺设柏油路面3万平方米,实现硬化户户通。浆砌边沟5.12公里,安装太阳能路灯300余盏。实施村屯安全饮水工程,家家户户吃上了洁净的自来水。

对标“千村示范”标准,实施“绿美亮”工程。对主要道路两旁和空闲

地进行绿化亮化,绿化覆盖率达到80%,村庄环境得到显著提升。

### 发挥区位优势,打造特色产业

柳南乡毗邻通化市,国道303线贯穿全境,具有交通流通优势。因此,他们积极发展特色产业,加快富民强乡进程。

引导扶持农民摒弃传统观念,调整种植业结构,推进蔬菜种植、特色农产品销售、专业合作社发展。全乡建设蔬菜大棚30余栋,种植蔬菜、水果、绿化花卉等作物。现在,规模以上种植户10户,实现年收入100余万元。各村因地制宜,根据村域特点,发展传统手工粉条、笨榨豆油、天麻、五味子等产业,加快了村民增收致富进程。

依托毗邻通化港务区区位优势,计划投入使用资金30万元,向上争取资金100万元,成立两个村集体领办合作社,带动村民发展优质高效产

### 强化文明建设,培育崇德向善乡风

近年来,柳南乡充分发挥新时代文明实践所(站)阵地作用,培育践行社会主义核心价值观,弘扬培育文明乡风民风。

通过在显著位置悬挂宣传条幅、广泛开展志愿服务活动,组织各村开展广场舞比赛、趣味运动会等群众喜闻乐见的文体活动,推动建立“四约四会”机制,即村规民约、红白理事会、村民议事会、道德评议会、禁赌禁毒会,着力构建基层自治工作格局,乡风民风持续向善向好,群众有了更多的获得感、幸福感、安全感。

扎实开展“美丽庭院·干净人家”创建,为全乡群众营造良好的生产生活环境。截至目前,评选“美丽庭院”315户,“干净人家”430户。